Coloriage

L*Cuvert a publié dans le dernier numéro un article sur le coloriage
des cartes de géographie. On trouvers ci-descous de larges evtrzits de deux comptes-
rendus de cours, 1'un fait en 4éme & Ste Msrie-sux-mines par Mme Drouillon, 1'sutre
en %éme par lMme Schadenhaufen, cours portant sur le coloriage d'une certaine carie de
11 pays. Plus que le probléme en lui-méme, c'ect la découverte par les éléves de 1'im-
poseibilité de colorier cette carte & 1'aide de trois couleurs seulement et la fagon

dont ceux-ci expriment cette impossibilité qui doivent attirer notre attention. On se

trouve vraiment en présence d'une initiation & la démonstration.

ler exemple : Un groupe de 21 éléeves de cuatrieme.

Exposé du professeur : Voici une carte de gdographie simplifide qui représente sché-

matiquement 11 pays avec la mer. Pour 1'imprimer,
A 2 3 on veut colorier les pays avec des couleurs diffé-
4 5 %/;/é/// ¢ 7 rentes, de fagon & ce que deux pays ayant une fron-
L7 tiere commune soient coloriée szvec des couleurs
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différentes afin gue 1'on puicse les distinguer.

Mais comme l'impression revient d'autant plus chére
que le nombre de couleurs employées est plue grand, on se demande si c'est possible
avec trois couleurs ceulement. Sinon, démgntrer que c'est impossible,

Avent 1'exposé re forment 3 groupes de 4 et 3 groupes de 2 élidves, 3
éléven traveillant seuls. Par lz suite 2 des groupes de 2 “clatent et en feit leurs
membres travaillent également seuls, en recherchant obstindment une solution par co-
lorisge pendant toute 1 'heure.

Réactions des éléves :

un éléve : Si on le pose (le probliéme), c'est que c'est possible,

un autre : C'est facile
Tous les éléves se metteni & colorier, 7 ou 8 en plein, les autres en in-
diquant par des points ou dec traits le couleur du pays considéré. Au bout
de :

7mn un éléve individuel : Ce n'est pas poscible, pzrce gue 11 est impair 5 on peut
prendre les trois couleurs rouge, vert, bleu pour 1/4/8, puis en alternant

pour 2/5/9 etc... et au 11 cela ne marche pas.
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Le prof. : On n'est pas obligé d'alterner ainsi ; peut-&tre y-a~t-il une autre solu-
tion.

10mn un éléve d'un groupe de 4 (G1) : Ce n'est pss poscible, ear en commengant su
pays 1 et en mettant les irois couleurs dans les pays 1/2/3% et en conti-
nuant ensuite, cela marche psrtout, ssuf & la fin : Les trois pays 6/7/10
ont les trois couleurs différentes, donc on ne peut pas colorier le pays
11 qui les touche tous les trois,

Le prof, : Peut-&tre qu'en commengsnt autrement on peut éviter cet inconvénient,
Essayez !

1lmn un éléve d'un groupe (G2) : C'est impossible, car il faut mettre les trois cou-
leurs dans les trois pays 6/7/10, et donc on ne peut pas colorier 11 qui
les touche tous les trois.

Le prof, : Pourguoi faut-il disporer les trois coubeurs zninsi 7 Ce n'gst peut-&tre pas
obligatoire !
Pendant tout ce temps les éléves travaillant seuls proposent & tour de rdle
des solutions, maie & chacue fois il ¥y s erreur : deux pays limitrophes ont
la méne couleur, mais ils ne l'sveient pas vu,

15mn le groupe Gl : M&me en prensnt d‘'autres couleurs pour les pays 1/2/% on tombe tou-
jours sur le pays 11 qui touche les trois pays 6/7/10 qui ont trois cou-
leurs différentes.

Le prof, : Peut-8tre y-z-t-il moyen de colorier de msniére & ce que 7 et 10 aient la
méme couleur et que la troisiéme soit disponible pour le pays 11 ?

un éléve : Mais alors ¢a coince avec 9 : G et 10 ont alors ls méme couleur.

Le prof. : Etaye ton raisonnement et montre pourquoi.
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18mn un éléve propose une solution : En effet deux pays limitrophes n'ont jsmais la

méme couleur, mais il a2 changé de figure
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au lieu de
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et dans ce cas il existe effectivement une solution, Trés dégu, car il était
déja trés fier d'avoir trouvé la solution, il reprend ses recherches avec
lz bonne disposition de figure,

20mn le groupe G2 : Tous sont persuadé que ce n'est pas possible, mais ne proposent
aucune démonstration.

22mn un éldve : J1 pense avoir trouvé, mris il 2 lui suesi fait une figure fausse,

25mn un éléve : Pense édgalement avoir trouvé § maic il a égskment fsit une figure fausse



il a oublié le pays 9 ; les paye 8 et O ne forment qu'un seul pays, et dans
ce cas gusci 11 ¥y a une solution.

30mn le groupe G3 fait le m8me raisonnement que le groupe Gl & la 15&me mn (indépen-
demment de celui-ci) et la réponse du professeur est la néme,

40mn le prof : "Qui pense encore gu'il existe une solution 7" 8 répondent par 1'affir-
mative et pensent gqu'ils cherchent mal, slors cue les 13 autres sont per—
suadés qu'il n'y 2 pes de solution. Le professeur leur demande slors de le
démontrer.

42mn un éléve : "(C'est pes possible car 3 rose + 3 noir + 3 rouge = § et i1 ¥y a 11 pays”
le prof : " Ceci n'est pas une raison, car dans le cas de la figure fausse
(ef 3 1s 18&me minute) ceci est encore vrai et pourtant il y a alors une
solution.”

50mn le groupe Gl affirme ¢ " 2 et 4 ont la méme couleur". Puis apreés le "Pourquoi”
du professeur ils lui expliquent : "avec une couleur en 1 et une autre en
2 on est obligé de mettre la troisiéme en 5, puis & nouveau en 4 celle qui
n'est ni en 1 ni en 5, donc celle oqui est en 2.
Le professeur les encourage dans cette voie et ils trouvent rapidement que
2/4/9 et 7 doivent avoir la méme couleur, mais il n'arrivent pas & faire le
dernier pas : que 7 et 10 doivent asuseil svoir la mbme couleur, et que done

en G et 10 il y a imposeibilité,

A le fin de 1'heure, le professeur leur dit de continuer asinsi et donne 1'indication

aux autres pour continuer & chercher.

En conclusion : Les éléves n'ont pas raisonné d'une fagon "symétirique”, mais ont pro-
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gressé dans l'ordre de numérotation dee pays et ont donc buté sur 1'impossibilité de
colorier le dernier pays 11 ; d'abord d'une naniére intuitive, puis réfléchie et fi-
nalement étayée d'un raisonnement logique. Par conire tous semblaient dés le début,
conscient du fait que d'intervertir les couleurs ne donnerait rien de nouveau, que le
principe sous-jacent était le mBme quelle que soit la mremiére, la deuxieme ou la
troisieme couleur.

Huit jours aprés les éléves demandent au professeur la eolution ; 3 pensent encore
gu'une solution existe, les azutres sont persuadés du contraire. Aprés l= démonstra-

tion un éléve reste malgré tout encore un peu hésitant.

Le mBme probléme g été posé en 17% ¢ et D.

Plus personne ne colorie, mais tous utilisent des sywmboles pour les différentes

couleurs. Quelgues rares groupes se forment, presque tous ftravaillent seuls. Au bout

@)



de deux minutes, deux éléves pensent avoir trouvé, indépendemment 1'un de 1'autre,
mais ils n'avaient pac vu leur erreur (méme couleur dans deux pays 1imitrophes>. Cing
minutes plus tard, un groupe de trois pense avoir trouvé, mais 13 aussi la figure
était fausce (mauvaise disporition dee pays). Ce n'est cue dix minutes aprés le début
de la séance qu'un éléve trevaillant seul démontre, sans avoir regu lz moindre indi-
cation, qu'il y 2 impossibilité... A partir de 13 les autres éléves 1 i demandent

comnent il faut faire et ne sont »lus enclins & chercher par eux mémes,

2tme exemple : Un groupe de 17 éléves de troisiéme.
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Exposé du professeur : Aprés distribution de feuilles sur lescuelles était imprimé

ce dessin, j'ai dit aux éléves :
"Ce dessin correspond & une car-
te de géographie. La partie ha-
churée au centre représente la
mer et les sutres parties repré-
sentent 11 pays. On veut colorier
cette carte & l'side de trois
couleurs, chague pays étant co-

lorié aveec une seule couleur, et

deux pays ayant une frontiére
commune devant avoir des couleurs
différentes pour cue l'on puisse les distinguer. Pouvez-vous me donner un coloriage qui
convient 7 "

#

Réactiom des éléves : La carte a bien plu aux éleves,

L'un d'eux dit z "Ch, mais 1'année derniére on o eu un evercice comme cela avec notre
professeur, mais ce n'était pas la n8me carte.”
Un autre : "On n'est pas obligé de colorier vraiment !

Moi : "Non".

Trés peu d'éleves ont colorié totalement les caser. Ile ont généralement indiqué la
couleur par un trsit ou utilisé un symbole au crayon noir pour pouveir effacer et re-
commerncer,

Cing minutes aprés des essais infructueux, dee éléves ont comparé leur dessin 3 ceux
de leumsvoisins et se sont apercus que pour tous, il y avait une case gqu'ils n'arri-
vaient plus & colorier,

Trois éléves ont affirmé cue ce n'était pas possible, Les asutres n'osaient pas encore
1'affirmer,

Foi : "Je n'accepterai la réponse oul gqu'avec un dessin qui convient, la réponse non



gu'tavec une explication qui prouve gue ce n'est pas possible.
Quelgues édléves m'ont présentd des dessins qui leur semblait convenir, mais avec les
symboles ou les traits ils ne se rendsitent pas toujours compte gqu'ils avaient mis 1a

m&me couleur dans deux pays voisins.
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Un éléve 2 demandé s'il pouvait faire un schéma pour remplacé la carte,
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Ltéléve gui avait vu llevercice 1'année passéde lui & aursitdt réplicud : " mais si tu

changes de carte ce n'est plus le m@me probléme,

Le premier : "Oh si, je garde 1z méme disposition des pays",
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flors le deuxiéme a fzit un geste signifisnt "Buréka", il a bien regardé le dessin, a

essayé de refaire le schéms qu'il avait eu 1l'annde dernidre tout en examinant celui

gu'il avait sous les yeux et a fait le schéms suivant i
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“Ah meis oul, c'est exactement la méme carte, donc ce n'est pas possible parcecue je
sais que ce n'était pas possible 1l'annde derniere.”

Moi : "Hst-ce qu'ad 1l'aide du schéma, tu peux plus facilerent me prouver gu'on ne peut
pas colorier cette carte comme je 1l'ai demandé 77

Mais par la suite cet éléve n's plus donné d'indication ; il connaissait la réponse
et n'avait apparemment plus envie de chercher, Et il n'a pas imposé alentour le schéma
gqu'il avait retrouvé.

Pendant ce temps le premier éléve a aussi fait un schéma qui, aux contours preés,

avgit la mBme forme que la caite donnde, s'est ¢it cue le schéma ne 1'éclairait pas
plus que la carte, et s'est mis & chercher dans une autre direction.
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Un éléve : '"Clest parce qu'il y a2 11 pays et cue 11 n'est pas divisible par 3 ", Si on

en mettait un entre ces deux 1la, on y arriverzit, et 17 est divisible par 3.

Mol ¢ "Oul, mais sl tu enlevais celul que tu n'as pss pu colorier, tu y arriverais
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susel, et 10 n'est pas divisible par 3.7
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La cloche allait bient8t sonner et ils m'ont demandé comment on peut prouver gqu'on ar-
rive pas & colorier cette carte. Je leur ai donné une explication en utilisant le
schéma trouvé ci-dessus,

Un él&ve : "Ah bon, il n'y & pss de nombres, on peut 1'expliquer comme cela !



